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Redakcijos skiltis

Mieli skaitytojai,

Jaunimas atlieka ypač svarbų vaidmenį kuriant visuomenės
ateitį. Jų energija, entuziazmas ir naujas požiūris yra
neįkainojami sprendžiant sudėtingus mūsų laikų uždavinius,
ypač klimato kaitos problemas. Esame dėkingi jaunimo
judėjimui už atsidavimą, sunkų darbą ir iškalbingai išreikštą
patirtį šiais klausimais.

Dalyvaudamas Niujorke vykusiame JT aukščiausiojo lygio
susitikime klimato kaitos klausimais ir eisenoje Volstritu ir
Manhatanu kartu su Greta Thunberg ir jaunimo judėjimu, savo
akimis mačiau jų ryžtą ir atsidavimą kovojant su klimato kaita.
Vienas iš pagrindinių mano tikslų pradėjus eiti už komunikaciją
atsakingo pirmininko pavaduotojo pareigas buvo padėti jiems,

kad jų balsas būtų plačiau išgirstas.

Daugelį metų Komitetas glaudžiai bendradarbiavo su jaunimu ir jaunimo organizacijomis ir
pripažįsta jų indėlį kuriant tvaresnę ir teisingesnę visuomenę įgyvendinant tokias iniciatyvas kaip
2022 m. pilietinės visuomenės premija jaunimui ir „Tavo Europa, tavo balsas!“ (YEYS).

Būsimas 14-asis renginys „Tavo Europa, tavo balsas“, skirtas jaunimo dialogams demokratijos
klausimais, liudija EESRK įsipareigojimą siekti jaunimo dalyvavimo. Džiaugiuosi matydamas
studentų rekomendacijas ir įžvalgas dėl Europos ateities ir nekantriai laukiu jų kovo mėnesį
Briuselyje.

Didžiuojuosi, kad parengdamas nuomonę atlikau tam tikrą vaidmenį organizuojant jaunimo
apskritojo stalo diskusijas klimato ir tvarumo klausimais, kuriose dalyvauja jaunimas ir ES
institucijos. 2021 m. liepos mėn. įžanginiame posėdyje dalyvavo vienuolika jaunimo atstovų ir
Komisijos vykdomasis pirmininko pavaduotojas Fransas Timmermansas. Ši iniciatyva suteikė
jaunimui galimybę pasidalyti savo idėjomis ir sprendimais, kaip kovoti su klimato kaita, ir padėjo
sutelkti naujos kartos aktyvistus.

EESRK taip pat užtikrina, kad jaunimo balsas būtų išgirstas formuojant pasaulinę politiką, todėl
kaip papildomą EESRK delegacijos į Jungtinių Tautų bendrosios klimato kaitos konvencijos
posėdžius narį siunčia ir jaunimo atstovą. Sophia Wiegand buvo EESRK jaunimo atstovė COP 26 ir
COP 27.

Prisimindamas laiką, kai buvau EESRK pirmininko pavaduotojas, stebiuosi jaunimo, su kuriuo man
teko garbė dirbti, ryžtu ir energija. Mūsų jaunieji stažuotojai buvo ypač didelis įkvėpimo šaltinis. Jų
dalyvavimas EESRK veikloje buvo didelis Komiteto turtas ir didžiuojamės galėdami padėti jiems
įgyti įgūdžių ir žinių, kurių reikia norint tapti aktyviais piliečiais ir lyderiais savo bendruomenėse.
Būtent tokiomis iniciatyvomis kaip Europos įgūdžių metai (2023 m.) galime toliau puoselėti ir
ugdyti naujos kartos talentus ir suteikti jiems priemonių ir žinių, kurių jiems reikia ateities
iššūkiams įveikti.

Džiaugiuosi pažanga, kurią padarėme įgalindami jaunimą siekti žaliosios pertvarkos. Tačiau dar
reikia daug nuveikti. Esu įsitikinęs, kad toliau dėsime tokias pastangas siekdami užtikrinti, kad
jaunimo balsas būtų išgirstas, ir kad imsimės skubių veiksmų klimato krizei įveikti. Nuo to priklauso
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mūsų planetos ir mūsų visuomenių ateitis.

Cillian Lohan

Už komunikaciją atsakingas EESRK pirmininko pavaduotojas

?SID?M?TINOS DATOS

2023 m. kovo 23–24 d., Briuselis

Tavo Europa, tavo balsas! 2023 m.

2023 m. balandžio 26–27 d., Briuselis

EESRK plenarinė sesija

2023 m. liepos 19 d., Briuselis

Kova su energijos nepritekliumi siekiant teisingos pertvarkos

TIESIAI PRIE REIKALO! 

Šioje skiltyje EESRK nariai dalijasi savo nuomonėmis aktualiais ES
darbotvarkės klausimais. Šį kartą EESRK narys Rudolf Kolbe paaiškina,
kaip medienos naudojimas statyboje gali padėti sumažinti statybos
pramonės išmetamą CO2 kiekį. R. Kolbe yra pranešimo šia tema, kurį
EESRK parengė ES pirmininkaujančios Švedijos prašymu, autorius.
Pranešimas bus svarstomas kovo mėn. EESRK plenarinėje sesijoje.

https://www.eesc.europa.eu/lt/agenda/our-events/events/your-europe-your-say-2023
https://www.eesc.europa.eu/lt/agenda/our-events/events/tackling-energy-poverty-just-transition
https://www.eesc.europa.eu/lt/image/straight-point
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/042023/articles/106741


MEDIENOS NAUDOJIMAS STATINIUOSE
DERA TIEK SU M?S? PRINCIPAIS, TIEK
GYVENIMO STANDARTAIS

Rudolf Kolbe

Statybų sektorius daro labai didelį poveikį išmetamam CO2
kiekiui Europos Sąjungoje ir visame pasaulyje. Labai svarbu
sumažinti jo pėdsaką. Medinių konstrukcijų statybos skatinimas
yra svarbus svertas siekiant šio tikslo ir skatinant žaliąją
pertvarką.

Mediena sekvestruoja anglies dioksidą dar prieš pradedant ją naudoti kaip
statybinę medžiagą (medį sudaro apie 50 proc. grynos anglies) ir yra
labai veiksminga daugeliu požiūrių: mediena iš miškų, sertifikuotų kaip
tvarūs, daugelyje šalių gali būti gaunama palyginti trumpu
transportavimo atstumu nuo statybviečių, jos perdirbimas retai būna
problemiškas ar žalingas aplinkai ir medieną galima lengvai pakartotinai
naudoti. Lygiaverčių pastatų per visą jų gyvavimo ciklą palyginimas rodo,
kad mediena yra perspektyvi alternatyva įkūnytosios energijos, šiltnamio
efektą sukeliančių dujų išmetimo, oro ir vandens taršos ir kitų poveikio
rodiklių požiūriu.

Tačiau siekiant skatinti medinių konstrukcijų statybą, kaip būdą pasiekti
klimato tikslus, labai svarbu vykdant viešuosius pirkimus taikyti kokybės
kriterijus, įskaitant tvarumo ir gyvavimo ciklo kriterijus, ir pasirinkti
tinkamas viešųjų pirkimų procedūras, kurios sudarytų sąlygas diegti
novatoriškus sprendimus. Reikia nustatyti griežtesnes teisines pareigas,
susijusias su kokybe grindžiama konkurencija ir klimatui nekenkiančiais

viešaisiais pirkimais. Taip pat reikia priemonių, kurios leistų apmokyti perkančiąsias organizacijas taikyti
tokius kriterijus ir laikytis šių įsipareigojimų.

Be to, reikia nustatyti minimalius standartus, taikomus viso pastatų gyvavimo ciklo metu išmetamam anglies
dioksido kiekiui, ir atitinkamą prievolę teikti ataskaitas apie anglies dioksidą visame statybos sektoriuje, taip
pat teisinę ir techninę aplinką, kuri sudarytų sąlygas inovacijoms apskritai ir ypač medinių konstrukcijų
statybos srityje.

Žmonėms, gyvenantiems pastatuose ir jais besinaudojančiais, statyba naudojant medines konstrukcijas gali
suteikti tvarias, įtraukias ir gražias gyvenamąsias erdves.

„KLAUSIMAS ...“
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„Klausimas ...“

Rengdami kovo mėn. leidinį paprašėme EESRK narės Nicolettos Merlo
atsakyti į klausimą, kuris sudaro jos naujos nuomonės „Jaunimo vaidmuo
vykdant žaliąją pertvarką“ esmę. Nuomonė bus priimta EESRK kovo mėn.
plenarinėje sesijoje.

Nicoletta Merlo: „Reikia ?siklausyti ? jaunim?“ 

EESRK info klausimas: Koks turėtų būti jaunimo vaidmuo
įgyvendinant žaliąją pertvarką?

Nicoletta Merlo: „Įgyvendinant žaliąją pertvarką jaunimas gali ir turi
atlikti labai svarbų vaidmenį dėl mažiausių dviejų priežasčių. Pirmiausia,
negalime pamiršti, kad šiuo metu politinių lyderių priimamų sprendimų
klimato kaitos ir aplinkosaugos klausimais poveikį visų pirma pajus
jaunimas ir ateities kartos, todėl jie turi teisę pareikšti savo nuomonę.

Kitas svarbus aspektas, į kurį reikia atsižvelgti yra tai, kad jaunoji karta
jautriausiai reaguoja ir puikiai suvokia, kad būtina spręsti žaliosios
pertvarkos uždavinį ir imtis veiksmų aplinkos tvarumui pasiekti.
Pastaraisiais metais visoje Europoje susitelkė daug jaunuolių kovos su
klimato kaita veiksmams. Vietos, nacionaliniu ir Europos lygmeniu
atsirado daug jaunimo aplinkosaugos ir socialinių judėjimų, kurie rengia
demonstracijas ir iš vyriausybių bei politikų reikalauja apčiuopiamų
aplinkos apsaugos ir poveikio klimatui neutralizavimo priemonių.

Nors vis labiau pripažįstamas jaunimo vaidmuo kuriant tvaresnį,
įtraukesnį ir žalesnį pasaulį ir nors 2022 m. buvo paskelbti Europos
jaunimo metais, akivaizdu, kad jaunimui vis dar nelengva būti išgirstam ir
rasti savo vietą sprendimų priėmimo procese. Kalbame ne tik apie žaliąją
pertvarką.
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Mano nuomone, jaunimo organizacijoms reikėtų suteikti galimybę institucijoms išdėstyti savo nuomonę
sistemingai ir struktūruotai, ne tik kartas nuo karto, kad būtų galima kompetentingai ir prasmingai prisidėti
prie sprendimų priėmimo visais lygmenimis ir įgyvendinti su aplinkos tvarumu susijusias idėjas ir projektus.

To siekiant, institucijos pirmiausia turėtų taikyti jaunimo testą, jaunimo organizacijoms suteikti pakankamą
(ir struktūruotą) finansinę paramą ir sistemingai įvertinti investicijų ekonominį, politinį ir socialinį poveikį
jaunajai kartai, leidžiant jai aiškiai suprasti kaip ir kokiu mastu viešoji politika daro teigiamą poveikį jaunimo
gyvenimui.

Kiti du svarbūs svarstytini aspektai, kurie yra susiję su jaunimo vaidmeniu įgyvendinant žaliąją pertvarką,
yra švietimas ir užimtumas.

Atsižvelgiant į ekstremaliąją klimato ir aplinkos situaciją, švietimas darnaus vystymosi klausimais turėtų
tapti mokyklų prioritetu. Vaikų švietimas tvarumo ir aplinkos apsaugos klausimais turėtų prasidėti
ankstyvajame amžiuje ir tęstis iki mokyklos baigimo. Būtina taikyti tarpsektorinį požiūrį ir suteikti teorinių ir
praktinių įgūdžių, įskaitant perėjimo iš švietimo sistemos į darbo rinką būdų taikymą ir profesinę
pameistrystę. Taip pat svarbu mokytis visą gyvenimą, nes ekologinės pertvarkos sėkmė priklausys nuo
mokyklų gebėjimo bendradarbiauti su vietos valdžios institucijomis užklasinėje veikloje, visų pirma su
jaunimo organizacijomis ir organizuota pilietine visuomene, siekiant didesnio piliečių informuotumo ir
dalyvavimo.

2023-ieji yra paskelbti Europos įgūdžių metais, o pertvarka neįmanoma be įgūdžių. Labai svarbu suteikti
jaunimui įgūdžių valdyti inovacijas, kurias skatina žalioji pertvarka, neišvengiamai daranti ir darysianti didelį
poveikį darbo pasauliui. Todėl būtina investuoti į mokymo ir mokymosi praktiką darbo sąlygomis, ypač
kokybiškos pameistrystės ir stažuočių forma.

Žalioji pertvarka turi būti teisinga pertvarka, užtikrinanti darbuotojų perkvalifikavimą ir kvalifikacijos kėlimą
bei kokybiškas darbo vietas visiems, kad niekas nebūtų paliktas nuošalyje. Todėl labai svarbu, kad mokymo
politika būtų integruota į pramonės politiką, suderinta su kitomis vystymosi strategijomis ir nuodugniai
planuojama regionų ir vietos lygmenimis, glaudžiai bendradarbiaujant su socialiniais partneriais.

Galiausiai, inovacijos yra labai svarbios, kad žalioji pertvarka pavyktų. Todėl nustatytiems tikslams pasiekti,
svarbu, naudojant specialų mokymą ir paramą novatoriškiems projektams, taip pat užtikrinant pakankamą
finansinę paramą, skatinti verslumo gebėjimų turintį jaunimą prisijungti prie inovacijų proceso.“

ATSP?KITE, KAS PAS MUS SVE?IUOJASI...
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Netik?tas sve?ias

Rengdami skiltį „Netikėtas svečias“ pakviečiame išskirtines
mokslo, žurnalistikos ir kultūros sričių asmenybes. Šį mėnesį
mūsų svečias – Evgeny Afineevsky, filmų režisierius, prodiuseris
ir kinematografas iš Amerikos, sukūręs dokumentinius filmus
apie karą Ukrainoje ir Sirijoje.

Jo filme Žiema ugnyje: Ukrainos kova už laisvę pasakojama apie
„Euromaidano“ protestus Ukrainoje 2013–2014 m. Filmas buvo
nominuotas „Oskarui“ ir keturiems „Emmy“ apdovanojimams. 2016 m.
Evgeny Afineevsky keletą mėnesių praleido Sirijoje ir rinko filmuotą
medžiagą išsamiai karo apžvalgai dokumentiniame filme Šauksmas iš
Sirijos, kuris pelnė apdovanojimų ir buvo oficialiai atrinktas 2017 m.
„Sundance“ kino festivaliui. 2022 m. jis sukūrė dar vieną filmą apie
Ukrainą – Laisvė ugnyje: Ukrainos kova už laisvę. Šiame filme
užfiksuota invazijos į Ukrainą pradžia ir rodomi siaubingi karo padariniai

paprastų ukrainiečių gyvenimams.

EESRK info kalbino režisierių ir domėjosi jo darbu kuriant dokumentinius filmus apie karą.

Evgeny Afineevsky: „Kiekvienas m?s? esame
lašas, ta?iau kartu mes – vandenynas“

EESRK info: Jūsų darbe Ukrainos tema atsirado prieš keletą metų,
tuomet Oskarui buvo nominuotas Jūsų filmas „Žiema ugnyje:
Ukrainos kova už laisvę“, dabar sugrįžtate su nauju filmu „Laisvė
ugnyje: Ukrainos kova už laisvę“. Ar šis filmas yra antroji
ankstesnio pasakojimo dalis?

Evgeny Afineevsky: „Žiema ugnyje“ buvo žygis už taiką. 2022 m.
vasario mėn. kaip filmų kūrėjas pajutau būtinybę grįžti prie šios istorijos ir
parodyti jos sąsają su šiandienos karu. Negalėčiau pasakyti, kad „Laisvė
ugnyje“ yra pirmojo filmo tęsinys. Šis filmas – tai visų taškų nuo Maidano
iki dabar jungiamoji linija. Matote, šis karas tęsiasi jau aštuonerius metus.
Tai kova už orumą, laisvę ir žmogaus teises.

Kas Jus pastūmėjo sukurti pirmąjį filmą apie Ukrainą?

Sakyčiau, Maidano įvykiai ir Ukraino žmonių drąsa. Jie gynė savo teises ir
įsitikinimus. Siekė nepriklausomos Ukrainos – laisvos, Europos tautų
šeimai priklausančios vieningos šalies ateities. Tai mačiau savo akimis ir
praėjusiais metais ši patirtis vėl paskatino grįžti prie šios istorijos ir
pratęsti pasakojimą.

Kokiu įsimintinu momentu iš bendravimo su ukrainiečiais jų
žemėje norėtumėte pasidalinti su mūsų skaitytojais?
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Tokių momentų yra daug. Tačiau viena istorija yra išskirtinė. Ją pasakoju, kai išgirstu žmones sakant „mes
negalime pakeisti istorijos“. Kai buvau Maidano aikštėje šaltą 2013–2014 m. žiemą, pamačiau plakatą,
kuriame buvo nupieštas didelis vandens lašas su užrašu: „Kiekvienas mūsų esame lašas, tačiau kartu mes –
vandenynas“. Mačiau susivienijusius Ukrainos žmones, rodančius vyriausybei, kad jie turi balsą, galią ir norą
pakeisti savo, kaip tautos, istoriją. Mačiau juos keičiančius istoriją. Per 93 dienas įvairių socialinių grupių
žmonės, turtingi ir neturtingi, jauni ir seni savo tikslus pasiekė veikdami kartu ir gerbdami vieni kitus. Manau,
kad tomis dienomis svarbiausia buvo vienybė.

Kokios pagalbos ukrainiečiams šiame kare tikėtumėtės iš ES, Europos šalių ir pilietinės
visuomenės?

ES – tai vienybė ir susivienijimas. Turime sustabdyti beprasidedantį trečiąjį pasaulinį karą. Kuo greičiau tai
pripažinsime, tuo greičiau pavyks suvienyti pasaulį. Ukrainiečiai neprašo kitų šalių žmonių atvykti ir kovoti,
bet prašo padėti jiems laimėti šį karą. Būtų nuostabu matyti visą pasaulį, visus mus susitelkusius siekiant
palaikyti Ukrainą ir sustabdyti šį karą.

Jūs paskyrėte šį filmą žurnalistams, kurie „šiandien rizikuoja savo gyvybėmis“. Kuo svarbus
žurnalistų ir aktyvistų vaidmuo karo metu?

Tokią dedikaciją pasirinkau pirmajame filme ir dabar ją pakartoju, nes dirbau su žurnalistais Ukrainoje ir kai
kurių jų jau nebėra. Statistiniai duomenys patvirtina, kad pirmaisiais ir pačiais žiauriausiais karo mėnesiais
žuvo žurnalistai, Ukrainos filmų kūrėjai ir reporteriai. Tačiau kova vyksta ne tik mūšio lauke, bet ir
žiniasklaidoje. Propaganda yra galingas ginklas. Jozefas Gebelsas sakė: „Daug kartų pakartotas melas tampa
tiesa“.

Rusijos agresija prieš Ukrainą vyksta prie pat Europos slenksčio, jos sudėtingus padarinius
jaučia visos Europos šalys. O kaip į karą žiūrima JAV? Kaip reagavo žmonės? Ar buvo matoma
NVO ir pilietinės visuomenės organizacijų mobilizacija?

JAV vyriausybė stengiasi padėti iš visų jėgų, tačiau Holivude apie Ukrainą girdime mažai. Kai kuriuose
tinkluose vis dar apie tai kalbama, tačiau ne pagrindinėse žiniasklaidos priemonėse. NVO nuo pat pradžių
teikė pagalbą žmonėms, tačiau apskritai plačiajai visuomenei rūpi kiti dalykai ir tai yra karo realybė. Tiek
daug dėmesio skiriama įvairioms kitoms temoms ir man, kaip filmų kūrėjui, skaudu matyti, kad trūksta
politinių filmų. Panašu, kad Holivudas bando atsiriboti nuo politikos. Tačiau jei vieną dieną Ukrainoje bus
susprogdinta atominė elektrinė, kiekvienam teks sumokėti tam tikrą kainą.

2017 m. Jūs sukūrėte dar vieną filmą apie karą „Šauksmas iš Sirijos“. Kas paskatino sukurti šį
dokumentinį filmą? Ar Jums pavyko atkreipti dėmesį į Sirijos tragediją?

Kurdamas filmą „Šauksmas iš Sirijos“ stengiausi savo pasakojimu nušviesti tai, kas atsitiko Sirijoje nuo karo
pradžios iki didžiulės pabėgėlių krizės. Daugelis „Šauksme iš Sirijos“ filmuotų žmonių yra mirę. Kaip ir
filmuose apie Ukrainą filmuoti žmonės. Stengiausi paaiškinti pasauliui, kad tai yra ne lokalus konfliktas, o
karas. Taip pat bandžiau užmegzti ryšius su aktyvistais ir savanoriais, o svarbiausia – su priešakinėse linijose
dirbančiais žurnalistais, kurie filme yra pagrindiniai herojai. Paskutiniajame savo filme parodžiau svarbiausią
dalyką – žiniasklaidos karą, nes daug laiko praleidau miestuose ir žiniasklaidos sferoje, tad stengiausi
atskleisti, kas yra propaganda. Manau, noriu papasakoti svarbias mūsų laikotarpio istorijas, o tiems, kas jas
savo gyvenimu kuria, suteikti galimybę būti išgirstiems ir suprastiems, taip pat noriu šviesti pasaulį ir raginti
imtis veiksmų. Kiekvienu savo filmu siekiu trijų tikslų: informavimo, aktyvumo ir veikimo (advocacy, activism
and action).

Ar manote, kad savo filmais Jums pavyko juos pasiekti?



Taip, pavyko! Manau, kad būtent tai man padeda nesustoti. Mačiau, kokius pokyčius paskatino mano filmai,
įkvėpė politinius veiksmus. Mačiau, kaip pasikeitė žmonės, pamatę mano filmus apie Siriją ir Ukrainą.
Susitikimuose žiūrovai visada klausia: „Pasakykite, prašau, kuo galime padėti? Ką galime padaryti?“ Šiuos
klausimus išgirsiu beveik kiekviename susitikime. Tai mane iš tiesų įkvepia ir suteikia pasitenkinimo.

Koks Jūsų kitas projektas? Ar jau turite minčių?

Šiuo metu neturiu naujų idėjų. Pirmiausia turime sustabdyti šį karą. Jei jis rytoj išsiplės, filmų kūrėjų
nebereikės, nebereikės ir Holivudo. Tik būdami vieningi galime laimėti šį hibridinį karą, vykstantį mūšio
laukuose Ukrainoje ir žiniasklaidoje, nes propaganda ir melas gali lengvai kirsti ir ES, ir JAV sienas. Jiems
nereikia vizos. Jie keliauja laisvai ir tai vienas iš dalykų, apie kuriuos pamirštama Holivude, Amerikoje ir
visame pasaulyje.

Filmo Laisvė ugnyje anonsas.
Daugiau informacijos apie filmą rasite čia.

EESRK NAUJIENOS

At?jo metas ES m?lynajam kursui: EESRK
pradeda darb? vandens srityje

Vandens trūkumas ir tarša išlieka pasauliniu iššūkiu, todėl
dabartinės ES politikos sistemos veikiausiai nepakanka. Vasario
27 d. EESRK buvo susirinkę aukščiausio lygio vandens srities
ekspertai spręsti šią problemą ir ieškoti galimų sprendimų.
Surengtu klausymu pradedamas EESRK darbas vandens srityje. 

EESRK šiuo metu rengia nuomonių savo iniciatyva rinkinį ir rudenį
pasidalys pilietinės visuomenės rekomendacijomis dėl vandens ateities
ES.

2022 m. vasarą Europoje užfiksuotos didžiausios sausros per pastaruosius
500 metų. Nors ES žaliajame kurse pateikiama pasiūlymų vandens
problemoms spręsti, tačiau tikslai nėra tinkamai integruoti įvairiose ES
politikos srityse. Kad būtų galima išvengti ankstesnių energetikos

politikos srityje padarytų klaidų, būtina keisti paradigmą. 

EESRK pirmininkė Christa Schweng pažymėjo: „ES turi galimybę vandens srityje tapti lydere.“

https://vimeo.com/745896758
http://www.freedomonfire.film
https://www.eesc.europa.eu/lt/image/blue-deal
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/042023/articles/106658
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/042023/articles/106658


Europos Parlamentas neseniai taip pat paragino priimti ES vandens strategiją. EP grupės vandens klausimais
pirmininkė Pernille Weiss sakė: „Viliuosi, kad Europa taps pavyzdžiu, kaip reikia rūpintis vandens
ištekliais.“

EESRK atkakliai skatins priimti ES vandens strategiją parengdamas nuomonių savo iniciatyva rinkinį,
įskaitant pasiūlymus dėl švaraus vandens išteklių apsaugos, su vandeniu susijusių problemų, kilusių dėl
tarptautinių konfliktų, poveikio numatymo ir švelninimo, taip pat dėl tvarios vandentvarkos.

Pramonės permainų konsultacinės komisijos (CCMI) pirmininkas Pietro Francesco De Lotto pabrėžė
vandens politikos pramoninį aspektą: „Efektyvaus vandens naudojimo technologijos yra svarbi sprendimo,
kurio reikia ne tik pramonei, bet ir visai visuomenei, dalis.“

Jungtinio tyrimų centro (JRC) generalinio direktoriaus pavaduotoja Salla Saastamoinen patvirtino, kad „JRC
remia EESRK siekį, kad vandentvarkos srityje būtų taikomas visa apimantis požiūris“.

EESRK darbuotojų grupės pirmininkas Oliver Röpke pabrėžė vandens kaip žmogaus teisės svarbą: „Mūsų
sprendimai turi būti grindžiami solidarumu ir tvarumu.“ (gb)

Sviatlana Cichanouskaja apsilank? EESRK:
„Baltarusija neturi tapti V. Putino paguodos prizu“ 

Vasario mėn. EESRK plenarinėje sesijoje Baltarusijos
demokratinės opozicijos lyderė Sviatlana Cichanouskaja paragino
ES institucijas padėti Baltarusijos žmonėms kovoti su
autoritariniu režimu. Ji teigė, kad Baltarusija nusipelno
priklausyti Europos šeimai, tačiau tai neįmanoma be aktyvios
visų ES institucijų paramos. 

Žmogaus teisių padėtis Baltarusijoje prastėja. Dėl politinių priežasčių
sulaikyta apie 1500 piliečių, o kasdien į kalėjimą uždaroma vidutiniškai 17
žmonių. 

EESRK pirmininkė Christa Schweng nurodė: „Visi į autoritarizmą linkę
politikai bijo savo tautos. Jie bijo pilietinės visuomenės ir jos telkiamų
kūrybinių jėgų, kuri gali iškilti ir imtis permainų.“

S. Cichanouskaja pabrėžė, kad tarp Baltarusijos ir Ukrainos išlaisvinimo yra tiesioginė sąsaja: „Kokia bus
Europos ateitis, sprendžiama Ukrainos karo laukuose, Baltarusijos pasipriešinimo pogrindžiuose ir, žinoma,
Europos sostinėse“. Ji ragino ES institucijas remti žmones, kurie kovoja vietoje ir tremtyje, ir pasiūlė
bendradarbiaujant su Baltarusijos opozicija atgaivinti Rytų partnerystę, iš kurios Baltarusijos vyriausybė
pasitraukė 2021 m. 

„Raginame valdžios institucijas nedelsiant ir be išlygų paleisti sulaikytus asmenis ir profesinių sąjungų
atstovus“,– pareikalavo EESRK darbuotojų grupės pirmininkas Oliver Röpke.

https://www.eesc.europa.eu/lt/image/belarus
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/042023/articles/106666
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/042023/articles/106666


„Kaip pilietinės visuomenės atstovai galime būti jūsų balsas visose ES institucijose, kad praneštume apie
jūsų idėjas, kurios, jūsų manymu, galėtų padėti pagerinti padėtį Baltarusijoje“, – pabrėžė EESRK darbdavių
grupės pirmininkas Stefano Mallia.

Pilietinės visuomenės organizacijų grupės pirmininko pavaduotojas Simo Tiainen pareiškė: „Ponia
Cichanouskaja, Jūs esate stipri ir drąsi moteris. Jūs ryžtingai kovojate už geresnę savo šalies ateitį. Mes – Jūsų
pusėje. Baltarusija verta demokratijos, o ne tironijos.“ (mt)
 

Parama Ukrainos pilietinei visuomenei turi b?ti
teikiama tol, kol reik?s

Likus vos dienai iki Rusijos invazijos Ukrainoje metinių, EESRK
priėmė rezoliuciją, kurioje pasisako už greitą Ukrainos įstojimą į
ES, tinkamai atsižvelgiant į plėtros principus. EESRK pritarė tam,
kad būtų įsteigtas specialus tarptautinis tribunolas dėl agresijos
nusikaltimų prieš Ukrainą, ir pabrėžė, kad pilietinė visuomenė
turi toliau teikti paramą Ukrainai tol, kol reikės.

Vasario mėn. plenarinėje sesijoje EESRK priėmė trečiąją rezoliuciją dėl
Ukrainos Ukraina. Vieneri metai po Rusijos invazijos – Europos pilietinės
visuomenės perspektyva. Rezoliucija buvo priimta per debatus apie karo
poveikį žmonėms Ukrainoje ir ES. Juose dalyvavo Ukrainos pilietinių
laisvių centro vadovė, 2022 m. Nobelio taikos premijos laureatė
Oleksandra Matviichuk ir Graikijos nevyriausybinės organizacijos
„METAdrasi – Action for Migration Development“ pirmininkė Lora Pappa.

Rezoliucijoje EESRK pasisakė už Ukrainos įstojimą į Europos Sąjungą. „Raginame užtikrinti greitą Ukrainos
įstojimo į ES procesą, tinkamai atsižvelgiant į plėtros principus. Ukrainos pilietinė visuomenė ir Ukrainos
žmonės išlieka svarbiausiu EESRK prioritetu“, – sakė EESRK pirmininkė Christa Schweng.

Rezoliucijoje raginama įsteigti specialų tarptautinį tribunolą dėl agresijos nusikaltimų prieš Ukrainą.
Emocingoje kalboje Oleksandra Matviichuk vardijo precedento neturinčius Rusijos karių padarytus karo
nusikaltimus: „Atėjo laikas žodžius paversti sprendimais ir įgalinti teisines procedūras, nes ilgalaikė taika
neįmanoma be teisingumo.“

Pilietinės visuomenės organizacijų grupės pirmininkas Seamus Boland pasakė: „Mes taip pat pritariame
raginimui įsteigti specialų tarptautinį tribunolą dėl agresijos nusikaltimų prieš Ukrainą.“

Praėjus metams po invazijos, pilietinės visuomenės organizacijos suteikė paramą 8 milijonams pabėgėlių ir 6
milijonams šalies viduje perkeltųjų asmenų. Tačiau „nuovargis pradeda ryškėti...“, – apgailestavo Lora
Pappa.

https://www.eesc.europa.eu/lt/image/european-economic-and-social-committee-sends-strong-message-support-ukrainian-civil-society-must-continue-long-it-takes-0
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/042023/articles/106684
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/042023/articles/106684
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/presentations/ukraine-one-year-after-russian-invasion-european-civil-society-perspective
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/presentations/ukraine-one-year-after-russian-invasion-european-civil-society-perspective


Darbuotojų grupės pirmininkas Oliver Röpke pabrėžė, kad „Ukrainos pilietinė visuomenė pas mus neturėtų
būti viešnia, ji turėtų jaustis namuose“, o Darbdavių grupės pirmininkas Stefano Mallia pridūrė, kad
„pilietinė visuomenė yra pasirengusi padaryti viską, ko reikia, ir tiek, kiek reikia, kad padėtų Ukrainai
atsigauti“. (mt)

Europos ?mon?ms vis sunkiau gauti kvalifikuot?
darbuotoj?

Vasario 22 d. plenarinėje sesijoje EESRK surengė diskusiją,
kurioje įspėjo apie didėjančius įmonių sunkumus gauti
kvalifikuotos darbo jėgos ir atkreipė dėmesį į neatidėliotiną
poreikį visais lygmenimis parengti visa apimančią įgūdžių
strategiją. 

Diskusija surengta Europos profesinių įgūdžių metų proga ir priimant
EESRK nuomonę „Darbo rinkos pokyčių rėmimas“. Diskusijoje dalyvavo
EBPO Užimtumo, darbo ir socialinių reikalų direktorius Stefano
Scarpetta, „SMEunited“ viceprezidentė Marianna Panebarco ir „Social
Economy Europe“ pirmininkas Juanas Antonio Pedreño.

Pradėdama diskusijas EESRK pirmininkė Christa Schweng sakė:
„Pasibaigus pandemijai, spartėjanti skaitmenizacija, žalinimas ir darbo

organizavimo pokyčiai parodė, koks svarbus darbuotojų kvalifikacijos kėlimas ir perkvalifikavimas, siekiant
išlaikyti žmonių užimtumą ir produktyvumą, ypač mūsų senėjančioje visuomenėje.“

Kalbėtojai išreiškė viltį, kad Europos profesinių gebėjimų metai neliks vien tik tuščiais žodžiais, o taps
mokymosi visą gyvenimą, mokymo ir perkvalifikavimo skatinimo priemone.

Jie atkreipė dėmesį į daugelį su mokymais susijusių problemų, pavyzdžiui, ribotą darbuotojų dalyvavimą, be
kita ko, dėl laiko ar lėšų trūkumo arba dėl to, kad mokymai neatitinka įmonių poreikių. 

Buvo pabrėžta daug su mokymu susijusių problemų, pavyzdžiui, ribotas darbuotojų dalyvavimas, be kita ko,
dėl riboto laiko, finansavimo trūkumo arba mokymų, kurie neatitinka įmonių poreikių. Taip pat buvo
pabrėžtas socialinio dialogo vaidmuo – tai pagrindinė priemonė nustatant poreikius ir ugdant įgūdžius darbo
vietose.

Tiek EESRK nuomonėje, tiek diskusijose ypatingas dėmesys buvo skiriamas mažosioms ir vidutinėms
įmonėms (MVĮ), nes jos jau dabar patiria sunkumų ieškodamos kvalifikuotų darbuotojų arba siūlydamos
specialiai pritaikytas mokymo programas. 

„Europos darbo rinkoje vykstant transformacijai būtina gerai suprasti, kokių rūšių įgūdžių reikės būsimiems
darbo rinkos pokyčiams, įskaitant MVĮ“, – teigė EESRK nuomonės pranešėja Mariya Mincheva. 

https://www.eesc.europa.eu/lt/image/skills-debate-0
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/042023/articles/106654
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/042023/articles/106654
https://www.eesc.europa.eu/lt/our-work/opinions-information-reports/opinions/supporting-labour-market-developments-how-maintain-employability-boost-productivity-and-develop-skills-especially-smes


Nuomonėje EESRK pasisakė už tai, kad mokymasis visą gyvenimą ir galimybių mokytis įgyvendinimas turi
būti neatsiejama platesnio masto ekonomikos augimo strategijų ir ekonomikos gaivinimo ir atsparumo
didinimo planų dalis. Komitetas taip pat ragino skatinti MVĮ dirbti sąveikiuose tinkluose ir sutelkti savo
pajėgumus reaguoti į dvejopos pertvarkos ir įgūdžių ugdymo iššūkius.

Apskaičiuota, kad 128 mln. europiečių, norėdami išlikti aktyvūs darbo rinkoje, turės kelti savo kvalifikaciją ir
persikvalifikuoti. Mažiausiai mokymuose dalyvauja žemos kvalifikacijos darbuotojai, kurių darbo vietoms
gresia didžiausias automatizavimo pavojus: per stebimą laikotarpį ES-27 mokymuose dalyvavo tik 4 proc.
darbuotojų. 

Bendras suaugusiųjų dalyvavimas mokymuose taip pat yra žemas – stebėtu laikotarpiu dalyvavo tik 11 proc.
Labiausiai tikėtina, kad mokymuose dalyvaus 25–34 m. amžiaus darbuotojai – jų lankomumas siekia 22
proc., palyginti su tik 8 proc. visų amžiaus grupių darbuotojų. (ll)
 

Trumpalaik? nuoma: ES teis?k?ra tur?t? pad?ti
suvaldyti jos poveik? vietos gyventojams ir ?mon?
ms

Vasario mėn. parengtoje nuomonėje EESRK pabrėžia, kad
nacionalines ir vietos valdžios institucijas reikėtų raginti atlikti
poveikio vertinimus, siekiant nustatyti, kokį poveikį trumpalaikė
būsto nuoma per interneto platformas daro vietos gyventojų ir
įmonių, pavyzdžiui, viešbučių ir kitų apgyvendinimo ir maitinimo
įstaigų, gyvenimui.

Šioje nuomonėje išdėstoma EESRK pozicija dėl Europos Komisijos
reglamento dėl trumpalaikės nuomos. EESRK norėtų, kad Komisija
rekomenduotų nacionalinėms ir vietos valdžios institucijoms reguliariai
įvertinti, kokį tiesioginį ar netiesioginį poveikį trumpalaikė nuoma daro
vietos turizmo galimybėms, vietos gyventojų gyvenimui, ilgalaikei nuomai

skirtam būstui, vietos būsto rinkai, vietos pragyvenimo išlaidoms, užimtumui, taršai, vietos tradicijų
laikymuisi ir įmonėms.

Pastarasis trumpalaikės nuomos išpopuliarėjimas interneto platformose, kuri dabar sudaro apie ketvirtadalį
viso ES turizmo apgyvendinimo sektoriaus, apsunkino keletą bendruomenių. Nors kai kurie mažiau žinomi
regionai ir miestai gavo naudos iš vietos turizmo plėtros dėl įperkamesnės trumpalaikės nuomos,
populiaresnės turistinės vietovės beveik siekia lūžio tašką. Venecija, Florencija ar Barselona yra tik keli
pavyzdžiai, kur dėl konkurencijos viešbučiai ir kitos tradicinės apgyvendinimo įstaigos artėja susirėmimo su
„Airbnb“ ir kitoms interneto platformomis link, dėl kurių vietos gyvenimas beveik užstrigo minioje.

Nuomonės pranešėjas Marinel Dănuț Mureșan nurodė: „Mus itin sudomino šio reglamento šalutinis
poveikis“. „Nors pačiu reglamentu siekiama tik netiesiogiai rinkti duomenis apie trumpalaikį apgyvendinimą
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ir jais dalytis ES lygmeniu, jei nacionalinės valdžios institucijos galėtų gauti šių duomenų iš platformų,
rezultatai būtų dar svaresni. Poveikio vertinimai būtų svarbi priemonė, kuria galėtų naudotis politikos
formuotojai.“

Be to, EESRK pasiūlė šeimininkams naudotis draudimo polisų sistema. Ji galėtų pakeisti varginančias leidimų
išdavimo procedūras, kurių, kaip teigiama reglamente, vietos valdžios institucijos neturėtų primesti
trumpalaikės nuomos įmonėms, tačiau reglamente nenurodoma, kaip išspręsti šį klausimą. Šie draudimo
polisai apimtų didžiąją dalį rizikos, susijusios su trumpalaikės nuomos veikla, o tai, ar šeimininkai laikosi
taisyklių, tikrintų draudimo bendrovės.

Tarp kitų EESRK pasiūlymų tobulinti reglamentą galima paminėti supaprastintą registracijos procedūrą
taikant vienodą formatą visoje ES ir standartizuotą požiūrį į dėl visos trumpalaikės nuomos veiklos reikiamą
pateikti informaciją. (dm)

B?tina kuo skubiau susitarti d?l ekonomikos
valdymo sistemos reformos

Vasario 24 d. vykusioje plenarinėje sesijoje EESRK priėmė
nuomonę dėl Komisijos komunikato, kuriame išdėstomi
pasiūlymai dėl ekonomikos valdymo sistemos reformos. EESRK
pabrėžia, kad nors ir būtinas skubus susitarimas, planas visgi
nėra pakankamai išsamus.

Nuo 1992 m. pasirašytos Mastrichto sutarties ES ekonomikos valdymo
sistema padėjo sukurti ekonomikos stabilumui, augimui ir aukštesniam
užimtumo lygiui Europoje palankias sąlygas. Bėgant laikui sistema buvo
išplėtota, tačiau ji taip pat tapo vis sudėtingesnė ir ne visos jos priemonės
ir procedūros atlaikė laiko išbandymus. 

EESRK sutinka, kad būtina skubiai susitarti dar prieš valstybėms narėms
pradedant 2024 m. biudžeto sudarymo procedūras, tačiau kartu pabrėžia,

kad nemažai aspektų dar reikia finalizuoti. Siūlomais fiskaliniais struktūriniais planais reikia užtikrinti, kad
skolos santykis su BVP mažėtų arba išliktų prudencinio lygio. Be to, taisyklėse turi būti numatyta
pakankamai fiskalinio manevravimo galimybių investicijoms į žaliąją ir skaitmeninę pertvarką. Kad
reformuota sistema būtų sėkminga, itin svarbu prisiimti didesnę atsakomybę už šias taisykles. 

„Būtina nedelsiant reformuoti fiskalinę sistemą. Daugelis valstybių narių ekonominio pakilimo laikotarpiu
nepakankamai konsolidavo savo viešuosius finansus“, – pažymėjo EESRK pranešėjas Krister Andersson.
„Kai trūksta apdairios politikos, nukenčia pažeidžiamiausi visuomenės nariai. Svarbiausi dalykai – sumažintas
skolos lygis ir skolos tvarumas. Pritariame, kad reikia skubiai susitarti prieš valstybėms narėms pradedant
2024 m. biudžeto sudarymo procedūras.“ (tk)

https://www.eesc.europa.eu/lt/image/agreement-reform-economic-governance-framework-urgently-needed
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/042023/articles/106660
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/042023/articles/106660


2023 m. metin? tvaraus augimo apžvalga. Europos
projekto naud? reik?t? atskleisti gera komunikacija

Vasario 23 d. priimtoje nuomonėje EESRK pateikė pastabų dėl
Europos Komisijos komunikato dėl 2023 m. metinės tvaraus
augimo apžvalgos, ragindamas Komisiją investuoti į informavimą
apie iššūkius, su kuriais susiduria ES, ir apie tai, ko reikia jiems
įveikti. 

2023 m. metinės tvaraus augimo apžvalgos, kurioje išdėstyti ateinančių
12–18 mėnesių ES ekonominės ir užimtumo politikos prioritetai, tikslas –
trumpuoju laikotarpiu sušvelninti neigiamą sukrėtimų energetikos srityje
poveikį, skatinti tvarų ir integracinį augimą ir didinti ES ekonominį ir
socialinį atsparumą vidutinės trukmės laikotarpiu. 

Savo nuomonėje Komitetas palankiai įvertino su konkurenciniu tvarumu
susijusius prioritetus ir socialinio dialogo stiprinimui ES skiriamą dėmesį.

Be to, EESRK pabrėžė geros komunikacijos svarbą ir paragino Komisiją į ją investuoti. Siekiant pagerinti
bendrosios rinkos veikimą, EESRK siūlo užtikrinti sąžiningas darbo sąlygas, veiksmingą konkurenciją ir geriau
atsižvelgti į pilietinės visuomenės problemas. Komitetas taip pat ragina valstybes nares sprendžiant
infliacijos problemą laikytis realistiško, nuosaikaus ir subalansuoto požiūrio. 

„Piliečiams labai svarbi tvirta, patikima ir vieninga pozicija dėl mūsų iššūkių ir tai, kaip ES sutelkė pastangas
jiems įveikti. Ji padės išvengti nesusipratimų dėl Europos projekto ir propaguos idėją „Europa visiems“, –
pridūrė EESRK pranešėjas Gonçalo Lobo Xavier. (tk)

https://www.eesc.europa.eu/lt/image/eesc-rapporteur-goncalo-lobo-xavier-0
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/042023/articles/106663
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/042023/articles/106663


Pusiau pilna stiklin?: Pilietin?s visuomen?s dien?
dalyviai yra sunerim?, ta?iau kartu išlieka
optimistiški d?l Europos pilietin?s visuomen?s
ateities

Per 2023 m. kovo 1–3 d. vykusias EESRK pilietinės visuomenės
dienas buvo pateikta pasiūlymų ne tik kaip išsaugoti ES pilietinę
erdvę, bet ir kaip ją išplėsti ir jaunajai kartai suteikti tvirtą
pagrindą gyvybingai pilietinei visuomenei kurti.

Trijų dienų renginys pavadinimu „Pilietinės visuomenės organizacijos –
demokratijos ramstis ir pagrindinės veikėjos siekiant įveikti dabartinius
iššūkius“ vyko kovo 1–3 d. Jis buvo pradėtas raginimu padidinti pilietinės
erdvės ES atsparumą vidaus ir išorės grėsmėms ir baigtas pristatant
išvadų rinkinį, parengtą per aštuonis interaktyvius praktinius seminarus.
Buvo pateikta įvairių pasiūlymų dėl svarbiausių su pilietinės visuomenės
ateitimi susijusių klausimų, pavyzdžiui, dėl 2024 m. ES rinkimų, piliečių
forumų formuojant ES politiką ateities, Europos semestro, pilietinės
visuomenės finansavimo ir kt.

Įžanginėje kalboje EESRK pirmininkė Christa Schweng pabrėžė, kad
Komitetas ne kartą yra atkreipęs dėmesį į pilietinei visuomenei kylančias
grėsmes. „Todėl mes aiškiai išdėstėme savo nuomonę apie Komisijos
pateiktą Europos demokratijos veiksmų planą. Paraginome Komisiją
sukurti pilietinei visuomenei skirtą ramstį ir perdavėme Europos pilietinės
visuomenės organizacijų ir tinklų prašymą parengti Europos pilietinės
visuomenės strategiją.“

Už demokratiją ir demografiją atsakinga Europos Komisijos narė Dubravka Šuica pripažino, kad „negalime
demokratijos laikyti savaime suprantamu dalyku. Mūsų pilietinė visuomenės taip pat nėra savaime
suprantamas dalykas“. Ji pabrėžė Komisijos veiksmus reaguojant į Konferenciją dėl Europos ateities –
80 proc. šių metų teisėkūros iniciatyvų paskatino konferencijos metu pateikti piliečių pasiūlymai. „Mes rimtai
vertiname jūsų atsidavimą. Taip pat rimtai vertiname konferencijos pasiūlymus.“

Renginys, pirmą kartą nuo COVID-19 pradžios vykęs gyvai, subūrė apie 500 dalyvių.

Išsamios išvados netrukus bus paskelbtos EESRK interneto svetainėje. EERSK taip pat pasirūpins, kad jas
gautų didesnės ES institucijos.

Pilietinės visuomenės dienas surengė EESRK, bendradarbiaudamas su ryšių palaikymo grupe, kuri yra
subūrusi visos Europos pilietinės visuomenės organizacijas ir tinklus.

GRUPI? NAUJIENOS

https://www.eesc.europa.eu/lt/image/civsocdays-2023-christa-suica
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/042023/articles/106736
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/042023/articles/106736
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/042023/articles/106736
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/042023/articles/106736


Naujas kelias ? Ukrainos atk?rim?

parengė EESRK Darbdavių grupė

Praėjus metams po nepateisinamos Rusijos invazijos į Ukrainą,
Darbdavių grupė susitiko su Ukrainos verslo organizacijų
vadovais, kad aptartų dabartinę verslo padėtį Ukrainoje ir iš
pirmų lūpų sužinotų, ko reikia Ukrainos įmonėms, kad jos ne tik
išgyventų, bet ir galėtų atkurti savo veiklą.

Per pastaruosius metus Ukrainos BVP sumažėjo 30–35 proc. Bendra
tiesioginių nuostolių suma siekia beveik 130 mlrd. JAV dolerių.  Įvairiais
vertinimais darbo neteko nuo 2,5 iki 5 mln. žmonių, o infliacija siekia 26,6
proc.

„Daug darbuotojų, klientų ir partnerių išvyksta į užsienį, praranda savo įmones per apšaudymus ir
bombardavimus, iškeliauja į fronto liniją kovoti, todėl sunku išlaikyti aukštą pajamų lygį, ypač mažoms ir
vidutinėms įmonėms“, – sakė Ukrainos verslininkų sąjungos vykdomoji direktorė Kateryna Glazkova. 

Įmonės susiduria su daugybe iššūkių: daugumai vadovų nerimą kelia tai, kad nėra galimybių susigrąžinti
klientų, kuriuos prarado dėl tiekimo grandinių sutrikimų, verslo perkėlimo ar kitų problemų, finansinių
išteklių trūkumas, bendras nesaugumo jausmas ir negalėjimas eksportuoti savo prekių ir paslaugų.

Beveik pusė įmonių, kurios yra Europos verslo asociacijos narės, optimistiškai vertina savo verslo plėtrą
2023 m. Tokios yra tyrimo Business Forecast 2023 (Verslo prognozės 2023 m.), kurį atliko Europos verslo
asociacija ir „Raiffeisen Bank“, o analitinę pagalbą suteikė „Gradus Research“, išvados. Šių metų rezultatai
rodo tikėtiną aukščiausiųjų vadovų nuotaikų ir prognozių pablogėjimą. Palyginimui, praėjusiais metais 83
proc. vadovų buvo pateikę optimistines prognozes.

Ukrainos prekybos rūmų prezidentas Genadijus Čyžykovas pabrėžė, kad, siekiant pagerinti padėtį, įmonės
turi vėl pradėti eksportuoti. „Tai išlikimo klausimas“, – sakė jis.

„Eksporto veiklos skatinimas yra labai svarbus siekiant atkurti sutrikusią tiekimo grandinę, įgyti Europoje
partnerių ir mokytis iš Europos patirties. Kad taip atsitiktų, reikia tęsti ir stiprinti žaliuosius koridorius“, –
pritarė Europos verslo asociacijos vykdomoji direktorė Anna Derevyanko.

„Prisijungimas prie Bendrosios rinkos programos atvėrė Ukrainos įmonėms kelią į ES rinką ir suteikė naujų
potencialių galimybių, tačiau, norint gauti reikiamą pagalbą, konsultacijas ir kontaktus reikia gerinti derinius
„verslas verslui“ (B2B)“, – tęsė ji.  „Tai ne sprintas, o maratonas“, – pridūrė Anna Derevyanko.

Darbuotojų grupė visapusiškai remia ES veiksmus padėti nelaimės ištiktai Ukrainai ir pradėti ją atstatyti
karui net nepasibaigus. Vedėme dialogą su darbdaviais Ukrainoje ir prašėme ES politikų padaryti viską, kas
įmanoma, kad padėtume Ukrainai iš pradžių išlikti, o paskui įveikti Rusijos agresiją. Pirmininkas Stefano
Mallia pasakė: „Parama Ukrainos verslui, pavyzdžiui, palengvinant patekimą į rinką, atitinka pagrindinius
Europos interesus. Pastarieji mėnesiai parodė, kad Ukraina ir ES yra tikros partnerės. Tai pagrindas, kuriuo
galime remtis.“

https://www.eesc.europa.eu/lt/image/ukraine-group1
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/042023/articles/106686
https://eba.com.ua/wp-content/uploads/2022/09/FORECAST-ENG-1.pdf


Socialin?s Europos k?rimas: Ukrainos parlamentas
pri?m? ?statym? d?l socialini? teisi? ir kolektyvini
? deryb? apsaugos

Parengė EESRK Darbuotojų grupė

2023 m. vasario 23 d. Ukrainos parlamentas priėmė įstatymą,
kuriuo, ginant socialinį dialogą ir kolektyvines derybas,
stiprinamos socialinės teisės. Tai svarbus žingsnis užtikrinant
Ukrainos darbuotojų apsaugą ir šaliai siekiant narystės ES. 

Įstatyme nustatyta, kad kolektyvinės sutartys yra privalomos, užtikrinama
profesinių sąjungų teisė derėtis ir ginamos jų teisės bei lengvatos
vykstant kolektyvinėms deryboms ir socialiniam dialogui. Pagal jį taip pat
reikalaujama, kad darbdaviai teiktų materialinę ir techninę paramą
profesinių sąjungų veiklai bendrovėje, o veiklos pagal kolektyvinę sutartį
finansavimas ir išlaidos būtų įtrauktos į įmonės privalomas ir saugomas

išlaidas. Be to, įstatymu profesinėms sąjungoms suteikiamas svarbus vaidmuo, kai, prireikus, keičiamos
darbo sąlygos, įskaitant teisę vetuoti profesinių sąjungų aktyvistų atleidimą.

Ukrainos parlamente už įstatymo priėmimą balsavo įvairių politinių pažiūrų partijos, tvirtai remiant centro ir
centro dešiniųjų partijoms. Darbuotojų grupė palaiko Ukrainos žmones, profesines sąjungas ir pilietinės
visuomenės organizacijas, siekiančias taikos ir socialinio teisingumo karo nuniokotoje šalyje. Jų indėlis
teikiant humanitarinę pagalbą ir palaikant ekonominę veiklą sudėtingomis sąlygomis ir neretai asmeniškai
rizikuojant, yra neįkainojamas. Jiems tenka labai svarbus vaidmuo atkuriant Ukrainą, o atkūrimas turi būti
grindžiamas visapusiška pagarba pagrindinėms darbuotojų ir piliečių teisėms. Tai labai svarbus žingsnis ne
tik užtikrinant darbuotojų apsaugą Ukrainoje, bet ir vykstant stojimo į ES procesui.  

https://www.eesc.europa.eu/lt/image/social-europe-ukraine
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/042023/articles/106702
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/042023/articles/106702
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/042023/articles/106702


Pilietin?s visuomen?s organizacij? grup? kvie?ia
Jus dalyvauti konferencijoje „Pilietin?s visuomen?
s organizacijos gina ir stiprina Europos demokratij
?“

Parengė EESRK Pilietinės visuomenės organizacijų grupė

Koks yra pilietinės visuomenės organizacijų vaidmuo stiprinant
Europos demokratiją? Kokie šiuo metu yra pilietinės visuomenės
organizacijų ir sprendimus priimančių asmenų santykiai? Kodėl
tai yra svarbu ir ko galime pasimokyti iš ES valstybių narių
gerosios patirties?

Kovo 30 d. EESRK pilietinės visuomenės organizacijų grupė (PVO grupė)
pabandys atsakyti į šiuos ir kitus klausimus kartu su podiumo diskusijų
dalyviais iš Europos institucijų ir pilietinės visuomenės organizacijų
konferencijoje Pilietinės visuomenės organizacijos gina ir stiprina
Europos demokratiją.

Šis mišraus pobūdžio renginys vyks prieš Europos Komisijai paskelbiant
demokratijos gynimo dokumentų rinkinį ir prieš pradedant Europos
demokratijos veiksmų plano įgyvendinimo peržiūrą ir papildys debatus
šiais klausimais.

Konferencija vyks kovo 30 d. 9.15–13.00 val. (CEST). Renginyje galima
dalyvauti EESRK rūmuose Briuselyje arba internetu per vaizdo
konferencijų platformą INTERACTIO. Registracija baigiasi kovo 26 d.

Transliaciją internetu bus galima stebėti renginio svetainėje anglų,
prancūzų ir vokiečių kalbomis be išankstinės registracijos.

Daugiau informacijos rasite ir užsiregistruoti galite renginio
svetainėje https://europa.eu/!9gPYcm.

Jei kiltų klausimų, kreipkitės adresu EU-Democracy@eesc.europa.eu

SOON IN THE EESC/CULTURAL EVENTS

https://www.eesc.europa.eu/lt/image/cso-group-conference
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/042023/articles/106688
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/042023/articles/106688
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/042023/articles/106688
https://www.eesc.europa.eu/lt/news-media/eesc-info/042023/articles/106688
https://europa.eu/!9gPYcm
mailto:EU-Democracy@eesc.europa.eu


EESRK jaunimo renginys baigiamas Ukrainai
skirtu muzikiniu k?riniu „Kur akys mato“

Kovo 24 d. EESRK patalpose vyksiantis muzikinis pasirodymas –
EESRK jaunimo renginio „Tavo Europa, tavo balsas!“ uždarymo
ceremonijos dalis. Atliekamomis dainomis bus pagerbta Ukrainos
kova už demokratiją ir laisvę ir pasakojama apie paprastų žmonių
heroizmą.

Pasirodymą, pavadintą „Svit za ochi“ (liet. „Kur akys mato“), atliks
Lenkijos teatro trupė Theatre Navpaky. Atlikėjai dainuos devynias dainas,
kuriomis papasakos jaunimo, susiduriančio su įvairia gyvenimiška
patirtimi dabartinių įvykių Ukrainoje kontekste, istorijas.

Šiuo renginiu siekiama parodyti, kad už savo laisvę didvyriškai kovojantys
žmonės yra ne didingos bronzos statulos, o paprasti žmonės iš kūno ir
kraujo, su savo gyvenimais, džiaugsmais ir rūpesčiais.

Dainos bus atliekamos ukrainietiškai su subtitrais anglų kalba. Renginys
suteiks unikalią galimybę žiūrovams iš kitų šalių susipažinti su Ukrainos
kultūra.

Koncertas vyks per baigiamąją kasmetinio EESRK jaunimo renginio „Tavo
Europa, tavo balsas!“, kuris šiais metais vyks kovo 23–24 d., sesiją.
Šimtas penki moksleiviai iš 35 vidurinių mokyklų visoje ES ir šalyse
kandidatėse, įskaitant Ukrainą ir Moldovą, atvyks į Briuselį dalyvauti

diskusijose apie demokratiją ir jaunimo dalyvavimą viešajame gyvenime. Naudodamiesi parlamentinės
demokratijos metodais jie pasiūlys būdų, kaip pagerinti jaunimo dalyvavimą formuojant ES politiką. Tada
EESRK užtikrins, kad jų pasiūlymai pasiektų ES institucijas ir sprendimus priimančius asmenis.

Jame dalyvauti bus galima tik su pakvietimais, bet renginio įrašą galėsite rasti EESRK tinklalapyje.
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